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ПРОБЛЕМА МІЖЕТНІЧНИХ ВЗАЄМОВІДНОСИН У ТЕОРІЯХ РОСІЙСЬКИХ 
 ІСТОРИКІВ ЕМІГРАНТІВ МІЖВОЄННОГО ПЕРІОДУ 

Наталія Пивоварчук, магістрант, Сєвєрова О. В., доц. 
Рівненський державний гуманітарний університет, м.Рівне 

 В контексті структури психології етносу важливою є проблема пов’язана з відмінностями в 
сприйнятті психічних властивостей свого і чужого народів. Важливою передумовою розуміння суті 
міжетнічних відносин та їхньої гармонізації є вивчення психологічних установок та стереотипів. 

Отже, в етнічній установці сфокусований комплекс поглядів, орієнтацій та переконань особи на 
історичне минуле і сучасне життя етнічної спільноти та характер її стосунків з іншими народами 
[4,с.184].  Вивчаючи цю проблему в контексті євразійського світогляду, не можна не дійти тієї думки, що 
фактично євразійці першими сформували так званий «цивілізаційний підхід» в історії, що став 
знаменитим завдяки А. Тойнбі. На прикладі Євразії було доведено, що лише комплексне вивчення історії 
та психологічних особливостей народів та країн, які відносяться до однієї цивілізації, дає змогу 
зрозуміти до кінця причини та наслідки певних явищ, виявити ті сили, що рухають історичний процес на 
даній території. 

Згідно євразійській концепції основу будь –якої культури складала самобутня національна 
психологія (національний характер), витоки якої знаходилися в релігії. Таким чином, окремі культури 
будуть більше відрізнятися одна від одної, чим сильніше відрізняються за своєю національною 
психологією їх носії [3, с. 40]. Крім того, жоден народ не здатен повністю перейняти культуру іншого, 
яка може бути позитивною лише при контактах близьких за духом культур. Потрапивши в сприятливе 
для себе етносоціальне середовище, народ може злитися з ним в гармонійну багатокомпонентну 
спільність. В іншому випадку культурна взаємодія може призвести до деформації даної культури або до 
її повного зникнення. Так, М. Трубецький зазначав: «Систематическое подражание одного народа 
другому или нескольких народов друг другу может быть полезно только в том случае, если народы, о 
которых идет речь, связаны друг с другом достаточным числом черт внутреннего духовного родства, 
существенным сходством и линиями притяжения. Как отдельный человек, будучи обречен на длительное 
общение исключительно с чуждыми ему по духу людьми, испытывает мучительную тоску, могущую 
превратиться в неврастению, духовное разложение, так точно и народ, попавший в неподходящую для 
него среду других народов, может духовно разложиться» [6]. 

Євразійці розуміли, що бурхливий розвиток національних рухів на території колишньої Російської 
імперії сприятиме отриманню окремими народами широких політичних прав та свобод. В результаті 
цього росіяни не зможуть панувати на всій території держави, маючи при цьому рівний політичний 
статус з іншими народами. Оцінюючи ті зміни, що відбувалися в національно –політичному становищі, 
євразійці бачили майбутнє Російської держави лише у вільному союзі (федерації) рівноправних народів 
[3, с. 110]. Разом з тим вони боялися розширення політичних та культурних прав окремих народів, тому 
що це могло сприяти появі сепаратистських настроїв, які загрожували розпадом держави. Щоб цього не 
трапилося, євразійці пропонували цілеспрямовано створювати загально євразійську культуру та 
культивувати загальноєвразійську самосвідомість. Вони мали б гармонійно поєднуватися з розвитком 
окремих етнічних культур та не заперечувати локальним ідентифікаціям. 

Всі євразійці розглядають російську культуру євразійською. Тому стержнем культури Євразії мала 
стати саме російська культура та російське православ’я. Євразійці не переймалися проблемою 
русифікації неросійських народів Євразії. Вони також не розглядали наслідки для етнічних культур 
настільки бажаної перемоги православ’я. Таким чином, важливою ланкою євразійської теорії культури 
було виведення культурної своєрідності окремих народів з місцевих релігій та національної 
самосвідомості, які визначали особливості національного характеру [2, с. 33, 36]. 

Так, П. Струве майбутню Росію бачив як «національну російську державу», розуміючи під 
«російською» єдність великоросів, малоросів (українців) та білорусів. Цю триєдність Струве і оголосив 
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«російською нацією», спостерігаючи в ній «зростаючу національну силу, яка творить націю» та 
відрізняється своєю загальноросійською культурою та загальноросійською мовою. В «малорусах» та 
«білорусах» він бачив локальні варіанти цієї культури. Він не лише не визнавав їх рівноцінними 
«російській культурі», а й оголосив їх недійсними: «Как культуры, равноценные или равнозначные с той, 
которую любители этнографических терминов называют великорусской, но которую и история, и 
здравый смысл предписывают называть просто – русской, культура «малорусская» и «белорусская» еще 
должны быть созданы. Их еще нет» [5, с. 7]. 

Виходячи з таких позицій євразійців та інших російських вчених гостро постає питання про 
етнічну свідомість та самосвідомість малих, бездержавних націй. Етнічна свідомість включає уявлення 
не лише про свою, але й про інші спільноти, на основі чого здійснюється поділ на «своїх» («ми») та 
«чужих» («вони») [4, с. 179]. 

Найвиразніше етнічна самосвідомість («вищий рівень» етнічної свідомості) проявляється в 
«чужому» середовищі, коли виникає та усвідомлюється протиставлення «своєї» суспільності іншим 
народам та всьому оточуючому світові. 

Таким чином, в російській історичній науці, в тому числі за кордоном, велике значення починає 
відігравати російський етнічний націоналізм, який з’явився ще в кінці ХІХ століття. Деякі вчені, 
наприклад, М. Трубецький, наважувалися підняти питання про подвійну ідентичність, але розвивав він 
цю думку в контексті євразійської теорії. Кожен громадянин Євразії повинен був, на його думку, 
усвідомлювати не лише свою етнічну, але й євразійську (тобто державну) приналежність [5, с. 6]. 

Звісно така позиція була неприйнятною для інтелектуалів неросійського походження, які вступали 
в серйозні суперечки з вченими, що відстоювали дану позицію. Особливо чітко цю дискусію можна 
простежити у відношенні «українського питання», яка проходила в другій половині 1920 –х років на 
сторінках зарубыжних ліберальних журналів. 

Саме за межами Батьківщини, опинившись в чужому середовищі, проявляється етнічна 
самосвідомість українців, які прагнуть до утворення власної держави з своїми етнічними ознаками на 
власній етнічній території. Зрозуміло, що ці прагнення не були прийняті російськими емігрантами, які 
якщо і бачили повалення більшовизму, то при умові збереження єдності та неподільності Російської 
імперії. Таким чином, малі нації, в тому числі українці, втрачали нагоду для створення своїх 
національних суверенних держав. 

Звісно з такими шовіністичними позиціями російських вчених не могла погодитися частина 
свідомих українців. Саме вони стали головними опонентами російських вчених та громадських діячів, 
що відстоювали свою думку. Українці прагли довести, що в етнічному, історичному і культурному 
відношенні великоруський народ, з одного боку, і український народ, з другого – являють собою дві різні 
нації [1, с. 131]. 

Таким чином, євразійці самі собі суперечили. Теоретично їх зусилля були спрямовані на те, щоб 
кожен народ мав можливість розвивати свої неповторні якості та так звані національні особливості, які в 
майбутньому дадуть початок загальноєвразійському націоналізму. А з іншої сторони – це загострило 
етнічний націоналізм малих націй, які бачили себе в такому суспільстві не «своїми» та прагнули не 
допустити цього. 
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ОСОБЛИВОСТІ ОКУПАЦІЙНОГО РЕЖИМУ В РЕЙХСКОМІСАРІАТІ „УКРАЇНА” 

Писцьо Віталіна, магістранта, Давидюк Р.П., канд. історичних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет, м.Рівне 

У ході німецько –радянської війни Україна стала першочерговим і найважливішим об’єктом 
фашистської експансії. Відразу після вторгнення гітлерівці та їх союзники встановили тут так званий 
„новий порядок”, що передбачав впровадження нового територіального поділу, адміністративного 
устрою та організації влади. Окуповані області були поділені на дві частини: зону цивільного 
управління, що підпорядковувалася імперському міністерству у справах окупованих східних областей, 
яке офіційно почало діяти 17 липня 1941 року, і зону військового управління, яка за винятком питань 
економічного грабунку, підлягала Головному командуванню сухопутних військ вермахту (ОКХ) [1, 90]. 
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